
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

   วิชาวิทยาศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 
 

ข้อ  ค าตอบ ข้อ ค าตอบ 
1 ② ⑤ 16 ① ④ ⑤ 
2 ① ⑤ 17 ③ 
3 ② ④ ⑤ 18 ② 
4 ② ④ 19 ③ ⑤ 
5 ④ ⑤ 20 ② ⑤ 
6 ③ 21 ② 
7 ⑤ 22 ③ ⑤ 
8 ④ 23 ① ③ 
9 ① 24 ③ ④ 
10 ① ② ④ 25 ③ 
11 ① ③ 26 ④ 
12 ① ② ⑤ 27 ① 
13 ② 28 ① ③ 
14 ② ③ ④ 29 ③ ⑤ 
15 ③ 30 ② ④ ⑤ 

 
 
 
 



 

 

ค าอธิบาย

1. A คือ โทรโพสเฟียร์ (Troposphere)  
B คือ สตราโตสเฟียร์ (Stratosphere)  
C คือ มีโซสเฟียร์ (Mesosphere)  
D คือ เทอร์โมสเฟียร์ (Thermosphere)  
① ชั้นบรรยากาศแบ่งตามความเปลี่ยนแปลงของ 
อุณหภูมิตามความสูง  
③ เทอร์โมสเฟียร์คือชั้นที่มีอากาศเบาบางที่สุดและ 
สามารถสังเกตเห็นแสงเหนือ – แสงใต ้(Aurora) ได ้ 
④ ชั้นบรรยากาศที่มีชั้นโอโซนและดูดซับ 
รังสีอัลตราไวโอเลตและยังเป็นเส้นทางการบินของ 
เครื่องบินด้วยคือสตราโตสเฟียร์ (Stratosphere) 

 
 
 
 
2. บรรยากาศของโลกท าหน้าที่ช่วยให้พื้นผิวโลก 

กักเก็บความร้อนเอาไว้ ในขณะที่ดวงจันทร์แผ่รังสี 
จากพ้ืนผิวออกไปสู่อวกาศเท่ากับพลังงานรังสี 
แสงอาทิตย์ที่ผิวดวงจันทร์ได้รับ แต่โลกจะดูดซับ 
พลังงานส่วนหนึ่งที่ปล่อยออกไปจากพ้ืนผิวโลกกลับมา
ที่ชั้นบรรยากาศและปล่อยพลังงานนั้นไปยังผิวโลก 
อีกครั้ง เพ่ือท าให้อุณหภูมิของผิวโลกคงท่ีอยู่เสมอ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. เนื่องจากถ้าดึงลูกสูบ ปริมาตรภายในขวดปริมาตร 
ก้นกลมจะเพ่ิมข้ึน ความกดอากาศจะลดลง ในขณะที่ 
อากาศขยายตัว จะมีการใช้ความร้อน ท าให้อากาศ 
เย็นลง เมื่อเข้าสู่จุดน้ าค้างจึงเกิดการควบแน่น 
โดยในการทดลองควันธูปจะท าหน้าที่เป็นแกนควบแน่น 
เมื่อดึงลูกสูบจะเป็นขั้นตอนท่ีท าให้ความกดอากาศ 
ลดลง อากาศเกิดการขยายตัวและเย็นลงจนเกิดการ 
ควบแน่นเช่นเดียวกับการปีนขึ้นไปบนเขาสูง แต่ถ้า 
ดันลูกสูบเข้าไปดังเดิม ปริมาตรของอากาศจะลดลง 
ท าให้ความกดอากาศภายในเพิ่มขึ้น เมื่ออากาศ 
ถูกบีบอัด อุณหภูมิอากาศจะเพ่ิมสูงขึ้นและเกิดการ 
ระเหย ท าให้อากาศแจ่มใสอีกครั้ง 

 
 
4.  อากาศที่ยกตัวสูงขึ้นจากทะเลในเขตร้อนบริเวณ 

ละติจูดที ่5o – 25o มีไอน้ าในปริมาณมาก เมื่อไอน้ า 
ที่ระเหยไปเพ่ิมสูงขึ้น ในขณะที่เกิดการควบแน่น 
ความร้อนแฝงที่เกิดขึ้นจะท าให้พายุไต้ฝุ่นทวี 
ความรุนแรง 
 ความร้อนแฝง : คือ ความร้อนท่ีปล่อยหรือดูดซึม 
เอาไว้ เมื่อสสารเปลี่ยนสถานะโดยไม่มีการเปลี่ยนแปลง 
อุณหภูมิ ความร้อนแฝงแบ่งออกเป็น 
ความร้อนแฝงของการหลอมเหลว  
(Latent heat of fusion)  
ความร้อนแฝงของการกลายเป็นไอ  
(Latent heat of vaporization) 
ความร้อนแฝงของการระเหิด  
(Latent heat of sublimation) และ 
ความร้อนแฝงของการกลั่นตัว   
(Latent heat of condensation) 

 



 

 

5. (A) เป็นการแสดงทฤษฎีเกล็ดน้ าแข็งซึ่งเป็นขั้นตอนที่ 
หยาดน้ าฟ้าตกลงมาเนื่องจากเมฆท่ีเกิดข้ึนนอกเขต 
ละติจูดกลาง 
(B) เป็นการอธิบายทฤษฎีการรวมตัวซึ่งเป็นขั้นตอน 
การเกิดหยาดน้ าฟ้า เมื่อบริเวณเขตร้อนและเขต 
ละติจูดกลางในฤดูร้อน มีอุณหภูมิของเมฆเป็น 0oC 
จ าเป็นจะต้องมีแกนควบแน่นทั้งเพ่ือท าให้เกิดเมฆ (A) 
สามารถอธิบายได้โดยผลต่างของความดันไออ่ิมตัว 
ของน้ าและน้ าแข็ง 

 

6. vAB = vB- vA 
 
 
7.  อัตราเร็วเฉลี่ย =                  ,  

 ความเร็วเฉลี่ย =  

 

8. r
Tv 2=

 

และ
 

fT 1=  

 

9. ทิศทางของแรงลัพธ์ระหว่างแรงโน้มถ่วงและ 
แรงตึงเชือกคือทิศทางของความเร่ง 

 
 
10. ถ้าแก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ที่ได้จากกระบวนการหายใจ 

มีปริมาณมาก จะท าให้สารละลายมีสมบัติเป็นกรด 
ถ้าปริมาณแก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ที่ได้จาก 
กระบวนการหายใจมีน้อย จะกลายเป็นด่าง  
① ที่ระยะห่าง 4r เนื่องจากปริมาณการหายใจของ 
หญ้าทะเลมากกว่าเมื่อระยะห่างเป็น 3r จึงท าให้ 
สารละลายเปลี่ยนเป็นสีเหลืองเขียว 
 

② ที่ระยะห่าง 1r เหตุผลที่สารละลาย BTB เป็น 
สีน้ าเงิน เนื่องจากเกิดกระบวนการสังเคราะห์แสงมาก 
จึงดูดซับ CO2 มากและท าให้สารละลายกลายเป็นด่าง 
③ การทดลองนี้ไม่ใช่การทดลองเพ่ือหาความสัมพันธ์ 
ระหว่างอุณหภูมิและปริมาณการสังเคราะห์แสง แต่เป็น 
การทดลองเพ่ือหาความสัมพันธ์ระหว่างปริมาณแสง 
และปริมาณการสังเคราะห์แสง 
④ ที่ระยะห่าง 3r เหตุผลที่สารละลาย BTB เป็นสีเขียว 
เนื่องจากปริมาณการสังเคราะห์แสงและปริมาณการ 
หายใจของหญ้าทะเลใกล้เคียงกัน 
⑤ ที่ระยะห่าง 5r การเปลี่ยนแปลงของสีสารละลาย 
BTB เกิดข้ึนเนื่องจากปริมาณของแก๊ส 
คาร์บอนไดออกไซด์เพ่ิมข้ึน 

 
 
11. ค าตอบท่ีถูกต้อง  

① C เป็นท่อล าเลียงน้ าบริเวณรากที่เชื่อมโยงไปจนถึง 
เส้นใบโดยผ่านท่อล าเลียงน้ าบริเวณล าต้น 
③ สิ่งที่เคลื่อนท่ีจาก A  B  C คือน้ าและ 
สารอนินทรีย์ 
ค าตอบท่ีไม่ถูกต้อง 
② เซลล์ที่ประกอบกันเป็น C คือท่อล าเลียงน้ า 
ไม่มีผนังเซลล์อยู่ระหว่างเซลล์ที่เชื่อมโยงกันจากบน 
ลงล่าง แต่แขวนอยู่กับเซลล์ที่ประกอบกันเป็น A  
หรือ B  
④ เนื่องจากน้ าเคลื่อนที่ผ่านกระบวนการออสโมซิส 
ในทิศทาง A  B  C ความเข้มข้นของ A ถึง C 
จึงเป็น A < B < C ตามล าดับ 
⑤ สิ่งที่มีพ้ืนที่ผิวกว้าง และรับหน้าที่ดูดซึมน้ าในดินได้ 
อย่างมีประสิทธิภาพคือขนราก ส่วน B คือเปลือก 
หรือคอร์เทกซ์ (cortex) 

 
 

ระยะทางการเคลื่อนที่ท้ังหมด 

เวลาทั้งหมดที่ใช้ในการเคลื่อนที่ 

ระยะทางท่ีเปลี่ยนแปลงทั้งหมด 

เวลาทั้งหมดที่ใช้ในการเคลื่อนที่ 



 

 

12. ① ถ้าท าให้ด้านในของฝาโยเกิร์ตหยาบจะท าให้ 
แรงยึดเหนี่ยวที่โยเกิร์ตมีลดลง โยเกิร์ตจึงไม่เปื้อนฝา  
② ถ้าไม่มีแรงยึดเหนี่ยวกับสารรอบตัวเรา โมเลกุล 
ของน้ าจะเกิดแรงตึงผิวเข้าสู่ด้านในและกลายเป็น 
วงกลม 
③ ปุ่มจ านวนมากที่อยู่บนผิวของใบบัว ท าให้ 
ไม่สามารถเกิดแรงยึดเหนี่ยวอย่างมากระหว่าง 
หยดน้ ากับใบบัวได้ 
④ ถ้าผลิตเสื้อจากเส้นใยที่มีโครงสร้างนาโนในข้อ (B) 
โดยสร้างรูที่เล็กกว่าโมเลกุลน้ าซึ่งเป็นของเหลว 
น้ าจะไม่สามารถเข้ามาจากภายนอกได้ แต่ไม่ใช่ว่า 
เหงื่อท่ีเกิดข้ึนในร่างกายมนุษย์ไม่สามารถจะออกไป 
สู่ภายนอกได้ เหงื่อท่ีเกิดข้ึนเนื่องจากอุณหภูมิร่างกาย 
จะระเหยกลายเป็นไอน้ า เนื่องจากสิ่งนี้มีขนาดเล็กกว่า 
ของเหลวมาก จึงสามารถออกสู่ภายนอกผ่านรูที่เสื้อได้ 
⑤ ถ้าแมงมุมชักใยแมงมุมถี่มาก แรงยึดเหนี่ยวระหว่าง 
โมเลกุลของน้ ากับใยแมงมุมจะน้อยลง เมื่อเกิดหยดน้ า 
จึงท าให้ใยแมงมุมไม่เปียก 

 
 
 
13. ก. A คือ C6H12O6 ซึ่งเป็นสารที่ประกอบขึ้นจากธาตุ  
 3 ชนิด 
 ข. สสารที่ประกอบด้วยโมเลกุลและเป็นธาตุมี 1 ชนิด  
 คือ O2 
 ค. สสารที่ประกอบด้วยโมเลกุลและเป็นสารประกอบ 
 มี 3 ชนิด คือ C6H12O6, CO2, H2O 
 
 
 
 
 
 

14. ติดตั้งเทอร์มอมิเตอร์ไว้ตรงส่วนก้าน เพ่ือวัดอุณหภูมิ 
ของไอน้ าที่ระเหยออกมาและช่วยให้สารลดอุณหภูมิ 
ไหลจากด้านล่างขึ้นไปด้านบนได้ เหตุผลที่ช่วยให้ 
สารลดอุณหภูมิไหลจากด้านล่างข้ึนไปด้านบนได้ 
ข้อแรก เป็นเพราะเมื่อไหลจากด้านล่างไปยังด้านบน 
ภายในเครื่องท าความเย็นจะถูกเติมเต็มด้วยของเหลว 
อิทธิพลความเย็น (Cooling Effect) จึงมาก 
(เพ่ือท าให้ไอน้ ากลายเป็นของเหลว) ข้อสอง เนื่องจาก 
สารลดอุณหภูมิมีอุณหภูมิต่ า ถ้าเจอกับไอน้ าร้อน ๆ 
อาจเกิดอันตรายคือท าให้กระจกแตกได้ ข้อสุดท้าย 
เหตุผลที่ใส่ชิ้นกันเดือดพลุ่งเพ่ือป้องกันการเดือดล้น 
ขวดก้นกลมแบบกะทันหัน 

 
 
 
 
15. - เนื่องจากอุณหภูมิของแก๊สยิ่งเพ่ิมสูงขึ้น ปริมาตรของ 
  แก๊สจะยิ่งเพ่ิมมากข้ึน และท าให้ความหนาแน่นของ 
  แก๊สน้อยลง และเม่ือความดันของแก๊สยิ่งสูงขึ้น 
  ปริมาตรของแก๊สจะยิ่งลดลง ท าให้ความหนาแน่น 
  ของแก๊สเพิ่มมากข้ึน 
 - มวลของเอทานอลเหลวเป็น 1.88 – 1.2 = 0.68 กรัม, 
  ปริมาตร 0.74 มิลลิลิตร 
  d = 0.68 g / 0.74 cm3 = 0.92 g/cm3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

16. ข้อ ① จ านวนโปรตอนหมายถึงเลขอะตอม 
ธาตุแต่ละชนิดมีเลขอะตอมไม่ซ้ ากัน ดังนั้น 
ธาตุชนิดเดียวกันจะมีจ านวนโปรตอนเท่ากันเสมอ 
ข้อ ② ③ ⑤ แม้ว่าจะเป็นธาตุชนิดเดียวกัน แต่จ านวน 
นิวตรอนและจ านวนอิเล็กตรอนสามารถต่างกันได้ 
ธาตุชนิดเดียวกันที่มีจ านวนนิวตรอนต่างกันเรียกว่า 
ไอโซโทปซึ่งมีสมบัติเหมือนกันแต่จะมีเฉพาะเลขมวล 
เท่านั้นที่ต่างกัน และแม้จะเป็นธาตุชนิดเดียวกัน 
แต่ก็สามารถมีไอออนต่างชนิดกันได้หากมีจ านวน 
อิเล็กตรอนต่างกันมาก 
ข้อ ④ โปรตอนที่มีประจุเป็นบวกเข้าใกล้กันได้ยาก 
เพราะแรงผลักกันระหว่างอะตอม นิวตรอนจึงมีหน้าที่ 
ท าให้โปรตอนเหล่านี้ติดกันเพ่ือประกอบเป็นธาตุ 
เพราะฉะนั้นจึงเป็นไปไม่ได้ที่อะตอมที่มีโปรตอน 
ตั้งแต่สองตัวขึ้นไปจะไม่มีนิวตรอน 

 
 
 
17. ถ้าแยกสารโซเดียมไฮโดรเจนคาร์บอเนตด้วย 

ความร้อนจะได้โซเดียมคาร์บอเนต น้ า และ 
คาร์บอนไดออกไซด์ เมื่อแสดงเป็นสูตรเคมีจะได้ว่า 
2NaHCO3 (s)  Na2CO3 (s) + H2O (l) + CO2 (g) 
ถ้าท าให้เอทานอลเกิดการเผาไหม้จะได้ 
คาร์บอนไดออกไซด์และน้ า เมื่อแสดงเป็นสูตรเคมี 
จะได้ว่า C2H5OH (l) + 3O2 (g)  3H2O (l) + 2CO2 (g) 
ดังนั้น แก๊สที่เกิดข้ึนเหมือนกันคือคาร์บอนไดออกไซด์  
เนื่องจากมวลโมเลกุลของคาร์บอนไดออกไซด์เป็น 44 
จึงมีน้ าหนักมากกว่าอากาศและคาร์บอนไดออกไซด์  
มักจะลอยอยู่ในระดับต่ า 

 
 
 
 

18. เนื่องจากผลรวมของมวลจะต้องเท่ากันทั้งก่อนและหลัง 
การท าปฏิกิริยา ดังนั้น จ านวนของอะตอมจึงเท่ากัน 
ทั้งก่อนและหลังการท าปฏิกิริยา เพราะฉะนั้นจ านวน 
อะตอมของแก๊สที่ได้จากปฏิกิริยาเป็น 4 อะตอม 
เมื่ออุณหภูมิและความกดดันคงที่สามารถแสดง 
ปริมาตรของแก๊สที่เข้าท าปฏิกิริยาและแก๊สที่ได้จาก 
ปฏิกิริยาโดยใช้กฎสัดส่วนคงท่ี 
อัตราส่วนปริมาตรของแก๊สที่ท าปฏิกิริยากันเป็น  
A : B : C = (30 – 10) : (90 – 30) : (40 – 0) 
     = 20 : 60 : 40 = 1 : 3 : 2  
ดังนั้น A + 3B  2C 

 
 
19. ③ ในหินแปรมีลายทางที่เรียกว่าริ้วขนาน ส่วนล าดับ 

ชั้นหินพบได้ในหินตะกอน 
⑤ หินทรายเป็นหินตะกอนที่เกิดข้ึนจากการ 
ตกตะกอนของทราย 

 
 
20.  ① A ปรากฏอยู่ในขั้นตอน X ที่เป็นต าแหน่ง 

ของหินอัคนี 
③ C สังเกตพบได้ในขั้นตอน Y ที่เป็นต าแหน่ง 
ของหินตะกอน 
④ จาก A B C หินที่เกิดจากแรงกดดันสูงที่สุดคือ B 
ที่เป็นหินแปร 

 
 
21.  หินอัคนีท่ีเกิดข้ึนในต าแหน่ง C เกิดจากการเย็นตัวลง 

อย่างช้า ๆ ของแมกมาซึ่งตรงกับการทดลองที่ (ก) 
ที่เป็นการเทก ามะถันลงในสไตโรโฟม จากหินอัคนี 
ชนิดต่าง ๆ หินอัคนีระดับลึกท่ีมีส่วนประกอบที่เป็น 
แร่ไม่มีสีอยู่จ านวนมาก คือ หินแกรนิต 

 



 

 

22. กระบวนการ A เป็นขั้นตอนท่ีน้ าที่ไหลอยู่บนพื้นดิน 
หรือใต้ดินเคลื่อนที่ไปยังทะเล นั่นคือองค์ประกอบ 
ของธรณีภาคเคลื่อนที่ไปทางอุทกภาค และใน 
กระบวนการ B เป็นขั้นตอนท่ีน้ าของอุทกภาค 
เคลื่อนที่ไปทางบรรยากาศภาคแต่เนื่องจากน้ าจะตก 
ลงมาเป็นฝนกลับลงสู่ทะเลอีกครั้งและฝนที่ตกลงบน 
พ้ืนดินจะเคลื่อนที่ไปที่ทะเล ดังนั้น ปริมาณน้ าใน 
อุทกภาคจึงคงที่ 
 
 

23. ล าดับของชั้นดินแบ่งตามการก าเนิดดิน คือ  
หินดาน  วัตถุต้นก าเนิดดิน  ดินชั้นบน  

ดินชั้นล่าง ตามล าดับ 
ถ้าเรียงชั้นดินตามล าดับการทับถมจากด้านล่างขึ้น 
ด้านบนจะได้เป็นหินดาน วัตถุต้นก าเนิดดิน ดินชั้นล่าง 
ดินชั้นบน ตามล าดับ 
 
 

24. ถ้ าหินปูนเป็นภูมิประเทศที่เกิดจากการกัดกร่อน 
ซึ่งเกิดจากการกัดเซาะของน้ าใต้ดิน หากน าน้ าใต้ดิน 
ขึ้นมาใช้มากเกินไปอาจท าให้เกิดอันตรายที่เกิดจาก 
พ้ืนดินยุบตัวได้ 
 
 

25. ก. เนื่องจาก A หยุดนิ่ง ดังนั้น แรงลัพธ์ที่กระท ากับ A  
จึงเป็น 0 
ข. เมื่อขนาดของแรงที่สปริงที่อยู่ด้านบนกระท ากับ A 
เป็น 3 N จะได้ว่า ขนาดของแรงโน้มถ่วงของโลก 
ที่กระท าในแนวดิ่งจึงเป็น  
mg = 0.2 kg × 10 m/s2 = 2 N 
เนื่องจากแรงลัพธ์ที่กระท ากับ A เป็น 0 N ดังนั้น 
ขนาดของสนามแม่เหล็กที่กระท าในแนวดิ่งจึงเป็น 1 N  

 

ค. เนื่องจาก B ก็หยุดนิ่งเช่นกัน ดังนั้นแรงลัพธ์ 
ที่กระท ากับ B จึงเป็น 0 N ด้วยเช่นกัน 
และเนื่องจากขนาดของสนามแม่เหล็กที่ B กระท ากับ 
A เป็น 1 N จะได้ว่า ขนาดของสนามแม่เหล็กที่ A 
กระท ากับ B เป็น 1 N ด้วยซึ่งเป็นไปตามกฎของ 
แรงกิริยาและแรงปฏิกิริยา เมื่อขนาดของแรงโน้มถ่วง 
ของโลกท่ีกระท ากับ B ในแนวดิ่งเป็น 2 N จะได้ว่า 
ขนาดของสนามแม่เหล็กที่กระท าจากทิศทางด้านบน 
เป็น 1 N ดังนั้น ขนาดของแรงตั้งฉากท่ีพ้ืนระนาบ 
กระท ากับ B ที่อยู่ด้านบนจึงเป็น 1 N จึงได้ว่าขนาด 
ของแรงตั้งฉากท่ีพ้ืนระนาบกระท ากับ B น้อยกว่า 
ขนาดของแรงโน้มถ่วงของโลกท่ีกระท ากับ B 

 
 
 
 
26. บุญชู : แรงเสียดทานขณะที่วัตถุก าลังจะเคลื่อนที่ 

เรียกว่าแรงเสียดทานสถิตสูงสุดซึ่งแรงเสียดทานสถิตสูง
สุดนี้เท่ากับสเกลของเครื่องชั่งสปริงแบบแขวนในขณะ
ที่วัตถุเคลื่อนที่ ดังนั้น (ก) จึงเป็นขั้นตอนการวัด 
แรงเสียดทานสถิตสูงสุด 
สุริยา : เนื่องจากพ้ืนผิวเหมือนกัน ดังนั้น (ก) และ (ข) 
จึงมีค่าสัมประสิทธิ์ของแรงเสียดทานสถิตเท่ากัน 
จึงได้ว่า (ข) ที่มีน้ าหนักเป็น 2 เท่ามีแรงเสียดทาน 
สถิตสูงสุดมากกว่า (ก) ถึง 2 เท่า 
มานะ : แรงเสียดทานที่เกิดข้ึนเมื่อวัตถุเคลื่อนที่เรียกว่า 
แรงเสียดทานจลน์  
ดังนั้น (ค) จึงเป็นขั้นตอนการวัดแรงเสียดทานจลน์ 
 
 
 
 
 



 

 

27.  ก. จากกฎข้อที่สองของนิวตัน F = ma จะได้ว่า 
 แรงลัพธ์เท่ากับการคูณมวล m เข้ากับความเร่ง a 
 แต่เนื่องจากความเร่งของ A และ B เป็น a เหมือนกัน 
 และมวลของ B เป็น 2 เท่าของ A ดังนั้น แรงลัพธ์ 
 ที่มากระท าจึงเป็น 2 เท่าของ B ด้วยเช่นกัน 
 ข. ถ้าสร้างสมการการเคลื่อนที่ที่เก่ียวข้องกับลูกตุ้ม  
 และวัตถ ุA B จะได้ดังต่อไปนี้ 
 (ลูกตุ้ม) 3mg – TA = 3ma 
 (A) TA – µmg – TB = ma 

 (B) TB – 
1
2 µ x 2mg = 2ma 

 ถ้าน าสามสมการด้านบนมารวมกันแล้วแก้สมการ 

 จะได้เป็น µ = 

 
 
 


a
g

3 212  

 ค. เนื่องจากถ้าน าสามสมการด้านบนมารวมกัน 
 แล้วแก้สมการจะได้ว่า TA = 3mg – 3ma   
       TB = µmg + 2ma  
 ดังนั้น ความสัมพันธ์ของ 2TA = 3TB จึงไม่สัมพันธ์กัน 
 
 
28. ถ้าต้องการให้เกิดควันสีขาวเร็วขึ้นต้องเพ่ิมอัตรา 
 การแพร่กระจายให้เร็วขึ้นซึ่งสามารถท าได้โดยการ 
 เพ่ิมอุณหภูมิให้สูงขึ้นหรือท าให้ภายในหลอดแก้ว 
 เป็นสุญญากาศ 
 
 
29. พ้ืนที่หน้าตัดของหลอดเลือดและอัตราการไหล 

ของเลือดแปรผกผันกัน ยิ่งพ้ืนที่หน้าตัดกว้าง 
อัตราการไหลของเลือดก็จะลดลง หลอดเลือดฝอย 
มีอัตราการไหลของเลือดค่อนข้างช้าแต่เพราะมีผนัง 
หลอดเลือดบางจึงสามารถแลกเปลี่ยนสารที่มีประโยชน์
ต่อเซลล์เนื้อเยื่อที่อยู่รอบ ๆ ได้ และเพราะมีผนัง 
หลอดเลือดบางนี่เองจึงท าให้หลอดเลือดฝอยมีความดัน
โลหิตสูงกว่าหลอดเลือดเวน 

30. ค าตอบท่ีถูกต้อง 
② จากข้อมูล (2) ของกรอบข้อความ N ค าศัพท์ที่ควร 
อยู่ใน (b) คือ CO2 และปรับอัตราการหายใจโดย 
กระตุ้นสมองส่วนหลัง 
④ จากวิธีที่ขีดเส้นใต้ในกรอบข้อความ M เพราะ 
ในขณะที่ดื่มน้ าฝาปิดกล่องเสียงของหลอดลมจะถูกปิด
จึงหยุดหายใจไปชั่วขณะซึ่งมีประโยชน์เหมือนกับ 
ประโยชน์ที่ได้รับจากการกลั้นหายใจในเนื้อหาของ 
กรอบข้อความ N     
⑤ จากกรอบข้อความ M ทฤษฎีที่ท าให้อาการสะอึก 
หยุดนั้นสามารถสันนิษฐานได้ว่าเมื่อกระตุ้นลิ้น 
อย่างแรง กล้ามเนื้อที่ต่ออยู่กับประสาทจะมีปฏิกิริยา 
ตอบสนองต่อการกระตุ้นนั้นโดยท าให้การกระตุกของ 
กล้ามเนื้อกะบังลมหยุดลง 
ค าตอบท่ีผิด 
① ค าศัพท์ที่ควรอยู่ใน (a) ของกรอบข้อความ N 
คือกะบังลมไม่ใช่กล้ามเนื้อท่ียึดระหว่างซี่โครง   
③ จากข้อมูล (1) ของกรอบข้อความ N ทฤษฎีที่ 
สามารถท าให้อากาศไหลเข้าได้อย่างกะทันหัน 
เป็นเพราะ D หดตัวท าให้ปริมาตรของ C เพ่ิมข้ึน 
ความกดดันจึงต่ าลงและปริมาตรของ B เพ่ิมข้ึน 
ความกดดันจึงต่ าลง ดังนั้นอากาศจึงไหลจาก 
ด้านนอกเข้าสู่ด้านใน 


